



大会期间代表共提出议案59件

14件议案被作为代表议案处理

本报济南1月28日讯(大众日报记者 贾瑞君) 截至1月26日12时,省十二届人大五次会议共收到代表10人以上联名提出的议案59件,28日晚上举行的省十二届人大五次会议主席团第三次会议决定,将14件作为代表议案处理,其余45件议案改作代表建议、批评和意见处理。

作为代表议案处理的14件议案分别是:青岛代表团李蔚等22名代表提出的第1号关于尽快制定《山东省青岛西海岸新区条例》的议案;德州代表团王震秀等11名代表提出的第2号关于制定《山东省水资源管理条例》的议案;德州代表团魏荣庆等10名

代表提出的第4号关于制定《山东省学校学生人身伤害事故预防与处理条例》的议案;临沂代表团高永胜等11名代表提出的第10号关于修改《山东省农村公路管理条例》的议案;临沂代表团鞠艳峰等11名代表提出的第11号关于制定《山东省种子管理条例》的议案;临沂代表团杨沂城等15名代表提出的第13号关于修改《山东省计量管理条例》的议案;临沂代表团林波等11名代表提出的第15号关于修改《山东省燃气管理条例》的议案;临沂代表团王景连等10名代表提出的第16号关于修改《山东省全民健身条例》的议案;临沂代表团丁继芬

等10名代表提出的第18号关于修改《山东省促进科技成果转化条例》的议案;临沂代表团程萍等10名代表提出的第22号关于制定《山东省企业工资集体协商条例》的议案;德州代表团魏荣庆等10名代表提出的第30号关于制定《山东省禁毒条例》的议案;潍坊代表团李瑞丰等10名代表提出的第31号关于修改《山东省燃气管理条例》的议案;潍坊代表团王玲玲等10名代表提出的第32号关于修改《山东省风景名胜区管理条例》的议案;济宁代表团于安玲等12名代表提出的第40号关于修改合并《山东省农作物种子管理条例》、《山东省

林业种子苗木管理条例》的议案。

按照大会主席团确定的议案截止时间,到1月26日12时,大会共收到代表10人以上联名提出的议案59件。其中,财政经济方面的14件,内务司法方面的10件,教育科学文化卫生方面的6件,城乡建设与环境资源保护方面的21件,农业与农村方面的6件,民族侨务外事方面的2件。除上述14件被确定为代表议案处理外,其他45件不符合有关规定代表议案改作建议、批评和意见处理。

另外,截至1月28日下午,本次会议收到代表提出的建议、批

评和意见362件(含作为建议、批评和意见处理的45件代表议案),这些建议、批评和意见,将及时交有关部门和组织研究办理并答复代表。

省十二届人大五次会议秘书处认为,今年代表们所提的议案立足我省改革大局,具有很强的综合性和前瞻性,更加贴近民生,关注法治山东建设,聚焦重点领域立法工作,议案质量有新的提高。另据了解,和以往提交议案不同的是,本次大会期间,代表议案建议网络办理系统正式启用,实现了代表议案的网上提交、审核等,大大提高了效率和质量。

“老师再强调,家长一个动作全归零”

代表委员建议为家庭教育立法、出教材

形容家庭教育,有个奇怪的公式,“5+2=0”。 “孩子一周在学校呆5天,老师给孩子讲要遵守交通规则,周末有些家长带孩子闯一个红灯,就把学校的教育完全归零了。”省人大代表、冠县教育局副局长李娟说。

为什么会出现5+2=0?专家认为,这主要是家庭教育缺失。

本报记者 周国芳



在省城,学生自愿举牌劝阻“中国式过马路”人潮。(资料片)

本报记者 周青先 摄

1 家长讲堂爆满,学校设“家长节”

“每学期大约2-3次集中课,由家委会来承办。”在山师附小,学校会邀请国内教育专家、有经验的家长来上课。家长大讲堂几乎场场爆满,甚至有些家庭全家上阵来学习。

火爆的背后,是家长对于家庭教育的渴望,但也反映出家庭教育机会的缺失。山师附小二年级4班班主任和丽麟介绍,以寒假为例,不少家长完全不从孩子角度出发进行选择,而是跟风报一些课外班,“这其实就是不尊重孩子选择,而家长却不以为意,认为这是对孩

子好。”

在家长心中,“起跑线”成了一个心结。济南市舜耕小学校长胡爱红说,起跑线是什么线?而输或赢又凭什么来判断?成绩的好、中、差,只是一个标准,并不代表能力、品格,家长对孩子的评价标准该变了。

听说过教师节,你听说过“家长节”吗?在济南市舜耕小学,学校设立了“家长节”,每年圣诞节开幕,一直持续到元旦。胡爱红介绍,“家长节”让家长走进学校,举办家长代表大会,让家长提出意见。学

校开放,让家长走进来,不仅是家校合作的探索,也是推动家庭教育的举动。

给家长上课谁来讲?讲什么?聊城冠县教育局对于家长学校有所尝试。李娟介绍,除了定期请家庭教育专家外,我们还专门培养了14名县级讲师,86名乡级讲师,1830名校级讲师。“全县所有学校的班主任都是校级讲师,进行专门的培训,基本上覆盖了全县的13万家长。只要有学校的地方,家长们就能听到家庭教育课。”

2 没教材,“虎妈”“狼爸”不知道咋教

“孩子自制力太差,光写作业这一样,我就得盯紧了。”秦女士的孩子在省城一所小学上三年级,一提家庭教育,她的理解就是关注孩子学习。在孩子教育上,秦女士毫不掩饰自己“虎妈”的角色。

这个寒假,秦女士给女儿报了英语口语班、写作提升课和舞蹈课。“孩子的主要任务是学习,对孩子的辅导,作为家长,我们也只是知识上辅导。其他的教育,咱上学

时没学过,现在也没有教材,想教也不知道咋教。”

“父母与子女一起生活,子女能从父母身上学到许多知识、技能和优秀品质。”和丽麟说,同样,孩子的模仿能力很强,如果父母不注意,很多不良习惯和不当的行为也会影响孩子。

对于家庭教育现状,省政协委员、淄博四中校长刘绍华认为,当前,我国的一些家庭,“虎妈”“狼

爸”频出,恶性事件频发,重智轻德、重知轻能、过分宠爱、过高要求的现象比较严重,影响了孩子的健康成长和全面发展。

如今,家长群、家委会成员基本是“妈妈的天下”,爸爸往往成了家庭教育的“隐形人”。和丽麟说,家庭教育需要父母共同担当。“有些人片面认为,妈妈更适合承担教育子女的责任。其实,在培养孩子意志品质、开阔视角上,爸爸更有优势。”

3 家长好好学习,孩子天天向上

教育事关每个家庭。家庭教育也成了代表、委员们讨论的焦点。去年10月,教育部出台了《关于加强家庭教育工作的指导意见》。《意见》明确了家长在家庭教育中的主体责任,提出了家庭教育社会支持网络建设意见。

“现代家庭教育一个基本理念,就是要尊重孩子独立的人格尊严。有的父母用殴打、体罚,甚至侮辱的言行来实施所谓的家庭教育。”刘绍华认为,家庭教育强调父

母的榜样作用,要让父母避免在孩子面前吸烟酗酒、破坏环境、满嘴脏话等。

刘绍华建议,我省应加强家庭教育立法可行性研究,尽快实现家庭教育立法,把家庭教育经费列入各级政府的财政预算,把家庭教育作为教育事业、精神文明建设工程、社会事业发展的一个重要部分,列入社会总体发展规划。

“家风、家教、家庭,是孩子教育不可缺少的部分。在冠县,一提

家庭教育就会有一句话,‘家长好好学习,孩子天天向上’。”李娟建议,应该挖掘省内家风、家训的素材,尽快制定家庭教育教材。

针对不同年龄阶段的学生,可以尝试不同的家庭教育方向。李娟建议,因地制宜,县城和乡镇的家长讲的不一样。另外,还要因人而异,“比如,孩子上小学,我们就培养学习习惯、感恩教育;初中叛逆期,就进行青春期的教育;高中时,教给家长如何给孩子减压排压。”

我省今年治霾重推工业“绿动力”

消除重污染天还要再减排2/3

本报记者 刘德峰

1月27日,随着温度的回升,中度至重度雾霾再次侵袭济南、淄博和德州等多个城市。2016年山东省将如何治霾?

“2015年第四季度的重污染天气,给了山东一个最直观的启示:如果要在最不利的气象条件下消除重污染天气,还要做更多的减排工作。”24日下午,省人大代表、省环保厅厅长张波在接受记者采访时表示。

“山东工业发展的动力,尤其是能源主要依靠煤炭,而燃煤则带来了较重的空气污染。”张波说,如何实现动力的绿色化,成为山东工业发展必须解决的瓶颈问题。

“我们平常说的‘蓝天白云繁星闪烁’是老天爷帮忙,在老天爷不帮忙的情况下消除重污染天气,我看还要在现有基础上再减排2/3左右,这个任务很重。”他说。

省政府工作报告提出,我省今年要强力推行清洁燃烧等治霾措施,推动工业绿动力计划。“要实现这一计划,目前可以采取的方法有很多。”张波告诉记者,比如外电入鲁,新能源推广,适度、安全发展核电,以及燃煤电厂超低排放和散煤燃烧治理等。

各地将如何落实减量工作?“威海在2014年就完成了全市53台燃煤企业锅炉的脱硫、脱硝和除尘改造。”27日,省人大代表、威海市环保局局长隋建波介绍,到2017年,威海将完成这些燃煤企业锅炉的超低排放改造。

“污染物排放量要怎么减?各地应该有大思路,要动脑筋,要有务实的工作风格,而且要全社会共同努力。”张波说。

“推动工业动力绿色化,应该是‘新的煤炭利用形式替代旧的利用形式’并存推进。”隋建波说,目前各地展开的脱硫脱硝除尘改造,超低排放改造及小型燃煤锅炉淘汰等工作,都是从后端治理入手,“如果不能实现源头控制,企业烧的煤炭品质不高,控制燃煤污染的难度就依然很高。”

省人大代表徐险峰建议:

可打造养老服务资源共享平台

本报记者 陈玮

随着我省老龄人口日益增多,不少老人留在家无人照顾,于是有的子女上班时将老人送到日间照料中心,到了晚上下班再接回家。老人可以在日间照料中心吃饭、娱乐甚至住宿。但据省人大代表、幸福世家投资集团董事长徐险峰透露,目前我省大部分日间照料中心经营困难,他建议可以建设养老服务资源共享平台,通过相关合作打造盈利点。

徐险峰说,仅靠政府补贴,大部分日间照料中心经营起来很困难。日间照料中心是老龄公益事业,应该是不以盈利为目的的。但是作为养老产业,又需要获得利润。

“然而,目前我省的日间照料中心以及为老服务相关行业普遍采取‘单兵作战’的方式,赢利点单一,既无法满足老年人多元化的养老需求,又无法保证日间照料中心可持续发展的需要。”徐险峰说。

“在做养老产业的过程中,我们也摸索出一些非常好的模式,比如日间照料中心基本的服务项目,对老人是不收费的。但是可以通过其他增值项目来盈利。”徐险峰建议,可以建立养老服务资源共享平台,将老年医疗、旅游、文化、教育等产业整合在这个平台上,同时老人通过这个平台选择自己需要的服务。